

世界“第二个古埃及”—— 殷墟王陵遗址

这里相继发现了 13 座大墓、2000 多座陪葬墓和祭祀坑

与宫殿宗庙遗址隔河相望的殷墟王陵遗址,有着世界“第二个古埃及”的美誉,其价值可与世界七大奇迹相媲美。从 1933 年起至今,在这里相继发现了 13 座大墓、2000 多座陪葬墓和祭祀坑,出土了数量众多、制作精美的青铜器、玉器、石器和陶器,包括举世闻名的司母戊大方鼎。

王陵遗址东西长约 450 米、南北宽约 250 米,总面积近 200 亩。是殷商王朝的陵地与祭祀场所,开创了我国帝王陵寝制度的先河,是我国目前已知最早、最完整的王陵墓葬群。它的发现,证实了殷墟商代都城的历史地位,直接推动了中国奴隶制社会的研究,成为探索中华文明起源的重要基石。

在奴隶社会里,祭祀是礼制的重要组成部分,是国家的大事,多数由国王亲自主持。商王的祭祀活动是频繁的,每当祭祀时商王都会把人像牛、羊、猪等牲畜一样供奉给祖先和神灵,这种制度被学者们称为人牲制度。被杀的人牲绝大多数为战俘,少数为奴隶。商王和贵族奴隶主在祭祀祖先、祈



祷神灵佑护、建筑宫室和求年雨时都要用人牲,王陵也就成为商王祭祀祖先的一个大型公共祭祀场所,里面埋葬着大量祭祀牺牲的遗骸。据不完全统计,殷墟甲骨文有关人祭的甲骨有 1350 片,卜辞 1992 条,共用人牲 13052 人。

最令人惊奇的是,在王陵遗址中还发现了一座象猪同埋坑,里面有一只幼象。这个发现与甲骨文记载共同证实了远在 3000 年前,中原一带气候温暖湿润,林草茂密,河南省广大地区都有野象活动。这大概就是河南省被称为“豫”的由来。

在王陵西区的 8 座大墓中,有一座未完工的大

墓,居于八座大墓的中部。这座大墓只挖开了墓室,墓内未发现殉葬用人牲。有学者推测,此墓属于殷纣王。公元前 1046 年,周武王伐纣,墓未修建完成,殷纣王自焚而亡,死后未埋入此墓。当然,这也只是一个推测,究竟是不是殷纣王之墓,仍然是一个未解之谜。不仅这座大墓主人,王陵遗址中的其他大墓主人是谁,也多有解不开的谜团。因为历史上这些墓多次被盗掘,只从劫后遗物上,很难判断大墓真正的主人,这当然是令人遗憾的事情,不过这也正是王陵遗址的魅力所在,因为它增添了极大的神秘色彩。

贾晓娜 通讯员 刘志敏



水,从山谷中飞
心,在八里沟醉
暑,在水中绽放
人,沁瑶池神仙

“水天世界清凉境,沁人心醉八里沟。”有“北方水世界,太行山水魂”之誉的新乡辉县八里沟景区,本周起特推出为期一月的“八里沟第三届休闲避暑亲水节”,让您和家人有一个消暑避暑的胜地。还犹豫什么?携亲带友赶快来,泼你个里外透心凉!哦,给你提个醒,可别忘了带替换衣服呀。

八里沟竹筏泼水大战,别有北方太行山风情,泼得更加豪放粗犷,更加激烈冲天。上周末试泼,三十多位

山东大汉加美女与四十多名河北好汉加辣妹,水上开战,直泼得如天降大雨,青山重洗,欢声笑语……都喊过瘾。

“水上网球”、水中摸宝、水上漂流、吊索飞渡等项目,也让广大游客收获清凉、惊喜连连。

晚上的啤酒大赛和篝火晚会,让您在山风中尽情豪饮,并欣赏充满自然民俗气息的文艺演出,让人如何不醉?更可撑起帐篷,露营地山中,彻底让身心融入太行风情中。

温馨提醒: 奖品多多、惊喜不断,凡报名参加景区内任意一项活动的游客,均可以参加集中抽奖活动,获

奖者可获得名牌手机一部。详细情况可登录八里沟景区网站:www.baligou.com 或拨打咨询电话,0373-6805160

乘车路线:郑州——新乡——辉县——八里沟



嵩县“最之旅”系列报道之三

中国最美白云山

水,碧甜,十步一瀑,五步一潭;黑龙潭、黄龙井、九龙瀑,晶莹剔透,水波盈盈。山影倒映其间,水光山色相映成趣。

咱郑州市的民对于水可谓情有独钟,从前些年青岛日照的火爆,每年数万人不辞辛苦乘坐十几个小时汽车去海边,到目前洛南众多水景区的日益升温即可见一斑,没有水的景区大多无奈地沦为明日黄花。没有到白云山前,以为其以山色著称,到了白云山,方知海拔 1600 米以上的山泉滋味真甜!

进入景区后处处流淌着山泉,连车道上也耀武扬威地淌着一条溪流,水哇清哇清的,车驶过溅起一路水花,那个惬意,城市里何时有这样奢侈!

这里,不同景点的水个性鲜明,往玉皇顶的路上,它在山沟里潜行,时而欢腾雀跃,时而又钻进石缝中悄无声息,待你爬累了准备休息,它又俏皮的溜出来向你摆着尾巴,仿佛大山的精灵;在九龙瀑的途中,它在山间穿行,开山劈石,激情迸发,前呼后拥,浩浩荡荡,放出偌大的排场,威风凛凛、笑傲江湖间也成就了九龙瀑的壮观;而到了森林氧吧,它在路边潺潺

流行,温吞吞,慢悠悠,与松涛声轻轻地融为一体,我们的脚步也情不自禁地慢了下来,生怕破坏了这大自然的静谧与和谐。

值得一提的是玉皇顶的途中有一泉眼,水从山的缝隙中渗出,汇聚到挖好的水井中,称得上真正的山泉,绝对没有丝毫的污染,寒彻骨,味甘甜。

水为山之魂,没有水的山永远是一种说不出的痛,我们的老祖宗早已明鉴,所以中国画中没有山画,没有水画,唯有叫做山水画的那一种……

特别提示: 白云山“发现之旅”暑期活动正在进行中,学生持学生证享受门票四折优惠,可家长陪同。摄影、文章作品在国家、省、市级报刊上发表,分别给予 1000 元、600 元、300 元的现金奖励。另从发表作品中评选优秀作品,获得一、二、三等作品奖的作者可获“白云山荣誉公民”称号并终身享受免门票游白云山的优惠。快来报名吧!各大旅行社均可报名参加。

旅游路线: 郑州(郑少洛高速)—伊川(洛栾快速路)—嵩县—白云山

景区咨询电话: 0379-66590004 66590158



「天下第一飞来石」——天池山

高山氧吧负氧离子浓度为城市 3650 倍

在中国号称“天下第一石”的有很多,像黄山、普陀山、峨嵋山的飞来石。黄山的不过十多米高;普陀山的高 2.76 米,长 6.8 米,粗 30 多米;峨嵋山的高 4.37 米,宽 4.57 米,长 41.9 米;而天池山这块飞来石呢,却高 26 米,粗 86 米,重近 4 万吨,是一块地道的“天下第一石”!

这块天池山景区的镇山之宝兀立于海拔 1500 多米的高峰之巅,它和下面山体相连的面积不足 10 平方米,而外缘和山体构成千尺绝壁,趴在石头缝隙下伸手推推,竟有摇摇欲坠的感觉,不由得胆战心惊。四邻无可依傍,因为两侧皆系深壑巨沟,日出月没都是它最先和最后迎送,伫立山头,天地苍茫,四顾无人,空灵峻幽之感油然而生。

站在观景台再望飞来石却大有凌风再起之势,最奇妙的是从不同方位观看飞来石呈现不同形态,或像仙桃、像荷包、像海螺、像金檐、像北京猿人头盖骨,人类

的想像力比起大自然的神奇来说仍只是沧海一粟……

游过天池山的人都说这里是神仙休闲的地方。神仙休闲之说不过是即兴比赋,世上哪来的神仙,而这山,这水,这树,这石,却实实在在的呈现在这些肉体凡胎的常人的眼前,可看,可听,可嗅,可处,可游,怪不得有招徕不尽的游人……

对于郑州市民,相对于洛南的众多景区来说,首先路途上天池山就占了优势,可以说是距离郑州最近的洛南自然景区,驱车仅需 2 小时左右,一日游身心舒坦。

旅游线路: 郑州(郑少洛高速)—伊川(洛栾快速路)—嵩县—天池山

河南省中国国际旅行社(65852365)、郑州金辉旅行社(63588064)河南金太阳旅行社(67212066)华夏旅行社 63615358 和郑州各大旅行社均可报名。

景区咨询电话: 13721644289

